

主动公开

佛山市教育局文件

佛教德〔2020〕56号

佛山市教育局关于印发《佛山市中小学 幼儿园制止餐饮浪费行为培养节俭 美德的实施方案》的通知

各区教育局，市直属学校：

为贯彻落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神，推动在学校形成制止餐饮浪费行为培养节俭美德的良好风尚，我局制订了《佛山市中小学幼儿园制止餐饮浪费行为培养节俭美德的实施方案》，现予以印发，请结合实际认真贯彻落实。

（联系人：张健雄，联系电话：8303 6669）



佛山市中小学幼儿园制止餐饮浪费行为培养节俭美德的实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神，推动在学校形成制止餐饮浪费行为培养节俭美德的良好风尚，在学校营造浪费可耻节约为荣的氛围，现结合我市学校实际，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神，推动在学校形成制止餐饮浪费行为培养节俭美德的良好风尚，引导全市师生在饮食和餐饮消费过程中践行文明、健康、理性、节约等生活方式，自觉做文明生活的倡导者、时代新风的传播者、美好环境的捍卫者。

二、工作内容

（一）加强组织领导。

市教育局成立佛山市中小学幼儿园制止餐饮浪费行为培养节俭美德工作领导小组，由局主要领导任组长，分管副局长任副组长，德体卫艺科、安保科、财务科负责人为成员，负责全市中小学幼儿园制止餐饮浪费行为培养节俭美德工作的组织领导、统筹协调和督导检查。领导小组设置办公室，挂靠在德体卫艺科，负责中小学幼儿园制止餐饮浪费行为培养节俭美德日常工作。各

区教育局、各学校要成立相应机构，校长是学校制止餐饮浪费的第一责任人，要建立健全节俭节约教育的规章制度，责任明确到人，落实到教育教学和日常管理各环节。

（二）广泛宣传教育引导。

各区各校要充分发挥课堂主渠道作用，将制止餐饮浪费培养节约习惯的教育贯穿于国民教育全过程。不同学段的学校要根据学生身心发育规律，结合不同学科特点，有针对、有重点地将节约教育纳入课堂教学，切实做到有机融合，全员覆盖。结合“10·16”世界粮食日、全国爱粮节粮宣传周等活动，组织开展主题鲜明的宣传活动；通过主题班会、手抄报、设计公益广告、动漫作品等活动将节约教育纳入到校园文化建设中。通过校园广播、校园网、电子屏、宣传栏、黑板报、微信公众号等多种途径，采取张贴温馨提示及图片、拍摄公益微视频等多种方式，广泛开展“制止舌尖上的浪费”宣传教育，营造“浪费可耻节约为荣”的氛围。学校要组织学生开展与年龄段相适应形式多样的勤俭节约体验活动，有条件的学校可组织学生到农业生产基地参与劳动，切身体会“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，增强勤俭节约意识。各学校要树立先进典型，评选节约标兵、节约能手等，加强正面宣传引导。

（三）积极推进食堂节俭配餐用餐。

各校要尽快建立健全学生食堂节约用餐制度，细化节约条款，推行“选餐制”供餐，减少“套餐制”供餐，通过制度规范

使节约成为习惯。在就餐区域明显位置张贴宣传标语或宣传画，摆放提示牌，提醒用餐人员健康饮食，适量取餐。大力倡导吃完所购食物、不留剩饭剩菜的“光盘行动”。学校要安排专人负责食堂巡视检查，对未真正“光盘”的行为给予批评教育。学校食堂推行精细化管理，根据每天用餐人数、餐食剩余数量进行统计分析，制定原材料采购计划，及时调整采购及配餐数量，做到数量准确、品种齐全、安全可靠，避免原材料采购过剩。要加强食堂从业人员专项培训，配菜过程中做到合理配比，荤料和素料集中加工，最大限度提高成品率，切实提高餐饮质量，研发适合师生口味和营养需求的特色菜品，减少“不喜，不食”等情况发生，减少因饭菜质量而导致的食物浪费。对学生选取较多的菜品加大供应，对学生选取较少的菜品及时更换，积极引入更多适合学生口味的菜品。食堂采取“半份、半价”“小份、适价”等服务方式，基本大伙菜全部实现半份菜供应，米饭实行多档次分量售卖，最大限度减少损失浪费。采用校外配餐供餐的中小学校要逐步提供半份和整份两种规格的套餐选择，半份套餐价格在整份套餐的基础上进行成本核减后确定，两种规格套餐的主食均要保证不限量供应。

（四）建立制止餐饮浪费培养节俭美德的长效机制。

各区各校要将制止餐饮浪费培养节约习惯的表现纳入师德评价体系及学生综合素质评价体系。对教师进行节俭节约专题培训，要求教师在日常生活中必须以身作则、率先垂范，对存在严

重浪费行为且造成不良影响的教师，由学校记入其师德档案，依法依规取消其当年评优评奖资格；对严重浪费食物且屡教不改的学生，由学校依据校规校纪取消其当年评优评奖资格。要充分发挥共青团、学生会和学生社团作用，鼓励学生成立以勤俭节约、低碳绿色等为主要活动内容的社团，建立以教师和学生为主体的“文明就餐监督员”志愿者队伍，强化对食品浪费现象的监督。有条件的学校要在食堂餐盘集中回收处安装监控设施，积极探索利用视频监控等信息技术手段实施行之有效的监督办法，对浪费行为进行监督批评教育。要充分利用家长委员会、家长学校、家访、家长开放日、亲子实践活动等家校沟通交流平台，对家长加强节约教育，引导家长带头制止餐饮浪费；家校合作，发挥家长委员会的监督作用，建立学校家庭社会联动监督机制，共同教育学生养成勤俭节约的好习惯。

三、工作要求

（一）提高政治站位。

各区各学校要加强领导，提高思想认识，深入学习贯彻习近平总书记关于“坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯”的重要指示，通过组织党委（党总支）会议、教职员工会议进行深入学习，引导广大党员干部、教职员工带头增强厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉，不折不扣把中央、省、市各项要求贯彻落实到实际工作中。

（二）加强督导自查。

制止餐饮浪费培养节俭美德是一项长期系统性工作。各区各校要始终保持抓具体抓深入的韧劲，在融入日常、抓在经常上下功夫，从根本上解决学校食品浪费问题，使学校成为全社会节约粮食的榜样。各级教育部门要组织开展经常性的抽查、自查，对问题突出的学校提出通报批评并限期整改。

